

河南省优秀共产党员赵锐： 心中装着群众 用实干促进乡村振兴



赵锐工作照

在脱贫攻坚、群众致富、乡村振兴中，基层共产党员应该发挥怎样的作用？商丘市虞城县城郊乡党委书记赵锐认为，要心中时刻装着群众，要有能力组织好群众，要有策略发展好群众，归根到底，就是用实干来服务好群众。

盘活各种资源，积极帮助困难群众想方设法实现脱贫，让大伙儿腰包真正鼓起来；指导贫困村庄制定发展思路，不断拓宽集体经济发展路子，让乡村经济红红火火；在微观上主动帮助企业解决遭遇的问题，在宏观上积极统筹科学策划，做好一二三产业融合发展，全力营造良好营商环境同时，促进更多群众就业……善谋富民策，实干勇担当，赵锐作为一名80后乡干部，用奉献精神诠释使命与担当，用实干才能赢得百姓口碑。今年七一前夕，他被评为“河南省优秀共产党员”。

□东方今报·猛犸新闻记者 倪政伟

抓支部建设促项目 让群众真正富起来

7月10日，烈日炎炎，天气异常燥热。“赵书记，今天大周六的，这么热的天，您咋过来了？”在虞城县城郊乡郭土楼村村民杨成江的小卖铺前，赵锐刚到这儿，附近几个村民纷纷和他打招呼，一点儿都没有隔阂和距离。

“生意咋样，有啥困难需要我们帮忙的没。”赵锐笑问道。“赵书记，咱这生意好着呢，我就怕这天气热，冷饮不够卖！”杨成江边忙碌边自豪地说。“生意再好，也要注意安全！”赵锐叮嘱他，天气炎热要注意防火，线路不能乱扯，冰柜更不能占用消防通道。

杨成江的自豪和“担心”是有原因的。现在的郭土楼村，一步一景色，一米一风情，怀旧十足的竹屋、古朴凝重的街角、乡韵满满的围墙和栅栏……成为远近闻名的“网红村”，每天人流量近万人，从下午4点到夜里10点，给村里带来巨大的消费，也给村民带来了丰厚的利润。

以前，郭土楼村却是一个破败村落。为了能够摆脱困难局面，乡党委政府决定从选优配强村级班子着手。乡党委书记赵锐提出，只有抓好支部建设，充分发挥党支部班子职能作用，才能真正带动经济发展，建立村级党组织书记和村级后备干部“人才储备库”，让敢想敢做，能干会干的人带领村民谋发展。郭土楼村通过选准村党支部书记，加强村班子，探索出“股份+合作”的土地流转模式，大力发展乡村旅游，逐步把郭土楼村打造成一个集生态种植、特色养殖、地方特产、各地名吃为一体的生态休闲旅游村。在村

党支部带领下，整个郭土楼村人均收入达到了1.5万元。

不仅仅是郭土楼村，在所有村“两委”换届中，赵锐和乡党委坚持“三有三带”的标准，“从乡的致富能手，还有高校毕业生，包括外出务工经商人员还有复转军人，从这些有才干的人中培养优秀的村党支部书记，解决村干部队伍年龄老化、能力偏弱的问题。”同时，通过积极抓产业，带项目，把基层组织战斗力提起来。坚持因村施策，采取入股分红、能人领办等多种办法，全面盘活资源，变革图强、转型求活，不断拓宽集体经济发展路子，让村委会有钱办事，能办成事。通过调整，“产业书记”“项目书记”不断涌现，村党支部书记60%以上都是经济能人，城郊乡的村集体经济得到极大的提升。

做大做强主导产业，是农村稳定脱贫的首选之一。赵锐在调研中发现，城郊乡很多村庄都有各自特色的经济作物，为此，他做强做大优势农业，以优势特色农业为抓手，促进广大农民积极致富。

郭土楼村的百亩竹海长势喜人，但经济效益在初期难以显现。赵锐积极探索，主动延长竹林经济的延伸产业链，让大家在家门口就完成了就业，走上了致富路。

同样，花庄村的花卉种植，桑树村的草坪种植，大郭楼村的果蔬采摘，在赵锐和乡党委做强做大优势农业政策指导下，都已形成规模，不仅形成了各自的产业特色，丰富了广大农民收入，还实现了乡村振兴。

以产业带发展 筑牢乡村振兴基础

聚焦产业发展，离不开赵锐多年来丰富的基层工作经验。赵锐虽然是80后，却已经先后在县政府办、劳动局、团县委、杜集镇、黄家乡、城郊乡、高新区7个岗位历练。同时，他还是全市为数不多担任过两个乡镇党委书记的80后乡镇党委书记。此前在黄家乡时，他便积极探索现代农业和农业规模化发展模式，将资源优势转化为价值优势。

在赵锐争取和帮助下，近年来，城郊乡共设立扶贫项目8个、资金465万元，创建了扶贫示范基地3个，吸纳贫困人员1230人，打造了3个美丽乡村建设点。城郊乡的产业振兴基础得到夯实，一二三产业很好地融合发展。以企带村，发展服务型、配套型村办企业76家，实现村集体经济全覆盖，以企带户，把群众组织到产业链上，实现1.3万人居家就业。

主动作为积极服务 优化营商环境助力企业发展

在虞城县至诚八路中段，现代化水平颇高的河南啤匠科技发展有限公司正坐落于此。每年，从这里销往全国的生产线配套设施、监控系统等数不胜数，这也给虞城县和城郊乡带来了丰厚的税收，吸纳了很多劳动力。

刚开始被招商引资过来时，该公司董事长杨倩对落户城郊乡是心存疑虑的。可赵锐的出现，很快就打消了杨倩的担忧。

“从开工到建设，一直是采用一站式保姆式服务，从我们土地报批审批，也派人专人专职，给我们进行全程辅导。”提起赵锐，董事长杨倩止不住话匣子，从企业报批到开工建设，该公司仅用了一个月的

时间，“效率非常高，在工作当中碰见一些问题，赵锐同志也全程跟着安排人进行解决。”现在，该公司企业规模不断扩大，目前正在三期建设。

“心中装着群众、时刻为了群众”，在赵锐心中，始终装着这份朴实的为民情怀，在助力企业发展上，往往不遗余力，为企业做好首席服务员。为创新招商，赵锐先后6次奔赴上海等地，先后引进了投资3亿元的上海财治食品加工项目等多家企业。围绕高新区企业用工需求，赵锐指导成立了相应劳务公司，组织1.2万名村民实现家门口就业，为虞城县的工业发展作出了积极贡献。



赵锐参观企业工作

心中时刻装着群众 他把荣誉看成责任

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮……”夜晚的城郊乡花庄村，一首首满载正能量的悠扬歌曲，一个个充满活力的精美舞姿，让整个乡村都沉浸在欢乐的海洋中，这里的人们享受着美轮美奂的文化盛宴。

而这样的场景，时不时就会在城郊乡各村上演。这得益于近年来，赵锐和乡党委班子紧密结合美丽乡村建设，采取多种形式着力传播先进文化，普及科技卫生知识，受到了广大父老乡亲的热烈欢迎。

给群众送上喜闻乐见、健康向上的文艺节目和相关知识只是其中一面，近年来，虞城县城郊乡还在积极推动移风易俗，倡导文明法治生活。赵锐积极抓住全国“以孝治家”示范基地机遇，成立了基层党组织、返乡创业慈善企业和义工三支队伍，在城郊乡郭土楼村“以孝治家”

大食堂，每天中午70岁以上老人免费就餐；每周末村义工教师为本村儿童开展国学教育；返乡创业人才和慈善企业定期为全村60岁以上老人健康体检；解决了空巢老人难题，也解决了在外务工人员的后顾之忧。借此时机，赵锐在全乡推广“以孝治家”，城郊乡被评为省文明乡镇、省级卫生乡镇。

此次赵锐被评为“河南省优秀共产党员”“河南省脱贫攻坚先进个人”。面对荣誉，赵锐心里沉甸甸的，这不仅是荣誉，更是责任，“作为一名共产党员，我会永远牢记自己的职责是为人民服务，心中有党，心中有责，心中始终装着群众。在今后的工作中，我会坚持贯彻总书记七一讲话精神，团结带领广大干部群众，全力做好脱贫成果巩固、乡村振兴、助力企业的发展，为人民办实事，办好事。”